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RELATORÍA DE MESA TEMÁTICA SECTORIAL: ESTADO DE BIENESTAR 
REGIÓN CAÑADA

[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]En Teotitlán de Flores Magón, Oaxaca, siendo las once horas con treinta y cinco minutos del día 26 de enero del dos mil veintitrés, reunidos en las instalaciones de la Universidad de la Cañada, sita en la Carretera Teotitlán-San Antonio Nanahuatipan km. 1.7 del municipio de Teotitlán de Flores Magón, Oaxaca; el C. Bruno Torres Carbajal, Coordinador de la Mesa Temática Sectorial de Estado de Bienestar, acompañado por el C. Saúl Velasco Pérez, en su calidad de Moderador y el C. Noel Garcia Garcia, como relator de la Mesa referida, acompañados por representantes de la sociedad civil, instituciones académicas y de los gobiernos federal y estatal, de acuerdo con la lista de asistencia anexa.

Todos con el objetivo de participar en el proceso de trabajo convocado en respuesta a los compromisos establecidos en la Ley Estatal de Planeación sobre la elaboración y formulación del Plan Estatal de Desarrollo, de acuerdo con el siguiente:

Orden del día

1.- Registro de asistencia.
2.- Instalación y presentación de la mecánica de la mesa.
3.- Ponencias.
4.- Integración de conclusiones.
5.- Lectura y firma de la relatoría.
6.- Cierre de la mesa.

Desarrollo de la reunión

1.- Registro de asistencia
41 participantes (26 con registro y 15 sin registro)
Se anexa lista de participantes.

2.- Instalación y presentación de la mecánica de la mesa.
El C. Bruno Torres Carbajal, Coordinador de la Mesa Temática Sectorial de Estado de Bienestar, instaló la mesa y describió el proceso de trabajo de la misma ante los asistentes.

3.- Ponencias.
El Moderador de la Mesa, solicitó a los ponentes registrados para participar en la mesa, sus intervenciones, reiterándoles los compromisos y requerimientos señalados en la mecánica de trabajo. 

Mtro. Bruno Torres Carbajal, Director de Planeación de la Política social de la SEBIENTI.
Diagnóstico de la región
· La región cuenta con 45 municipios y tiene una población de 200,325 habitantes, de los cuales 73,876 son niñas, niños y adolescentes, 42,306 son jóvenes y 32,713 son personas adultas mayores. Adicional a estos datos, 64.7% de la población es indígena, 8.2% tiene alguna discapacidad y 2.6% es afrodescendiente. Asimismo, 88.2% de la población está en situación de pobreza, (273,699 personas) y 47.9% se encuentra en pobreza extrema (94,295 personas). Las carencias sociales con mayor incidencia son la carencia por acceso a la seguridad social (78.4% de la población) y la carencia por acceso a los servicios básicos en la vivienda (75.2%). Los municipios con mayor porcentaje de pobreza en su población son Santos Reyes Pápalo (98.2%), Huautepec (97.5%) y Santa Ana Ateixtlahuaca (97.2%). La Cañada es la región más pobre del estado. 33 de los 45 municipios poseen un porcentaje de población en situación de pobreza mayor al 90%, pero al mismo tiempo posee recursos naturales.

Lic. Luis Fernando Contreras Ojeda, encargado de la Unidad Básica de Rehabilitación de San Juan Bautista Cuicatlán.
· Expuso que las personas con discapacidad no logran recibir atención fisioterapéutica, esto se debe también a falta de transporte o que no están adaptados a personas con discapacidad.
· Propuestas: Unidades móviles que tengan un acercamiento a las comunidades más lejanas de la región y brindar servicios adecuados (médicos, de fisioterapia y psicológicos) y la dotación de transportes apropiados, gratuitos y accesibles, o ambulancias.

Joan Sebastián Ramírez Ortega, Estudiante de tercer grado de la Escuela Preparatoria Nicolás Gamboa Dorantes
· Habló sobre los problemas de la población joven en la región. Al terminar una profesión no hay empleos y las y los jóvenes emigran para ejercer su profesión o se quedan para ejercer algo ajeno a lo que estudiaron. No hay apoyos gubernamentales para emprender.
· Propuestas: crear una dependencia para apoyar y asesorar los emprendimientos de las personas jóvenes. 

Mtro. Martín Rodrigo García Pereda
· Expuso la pérdida y adaptación de las tradiciones mazatecas con el paso del tiempo, la medicina tradicional (hongos sagrados, el copal, la herbolaria, etc.) y la cosmovisión mazateca ligada a la naturaleza y a la madre Tierra. El sistema educativo contribuye a la pérdida de raíces indígenas. La importancia de conservarlos es que le da identidad al pueblo mazateco.
· Propuestas: que el gobierno estatal y municipal destine recursos y proyectos para incentivar la cultura y lengua del pueblo mazateco y otros pueblos indígenas y fomentar la cultura en las instituciones educativas (como talleres) sobre todo para empoderar a la niñez en temas de lengua indígena, vestimenta y otros elementos culturales.

Eduviges Enríquez Guerrero 
· Puso sobre la mesa la importancia de preservar las lenguas indígenas, esto debido a que hablar una lengua indígena se ve como sinónimo de rezago, pero la ponente expuso todos los beneficios que trae hablar la lengua indígena, como elemento cultural para mantener viva sus raíces culturales y comunitarias.
· Propuestas: foros para el rescate de lenguas indígenas y que éstos no se realicen solo el 21 de febrero, dar prioridad a temas culturales y crear estrategias para incluir la cultura en los programas, fomentar la cultura en la educación y en estas instituciones contar con material de apoyo para fomentar el uso de la lengua indígena.

Feliciano Marín, Dirección de Atención Cultural de la Secretaría de las Culturas y Artes
· Resaltó que en la región solo hay 3 casas de cultura y casas de pueblo en los 45 municipios y para los más de 200 mil habitantes. La cultura, así como las obras de infraestructura, debe tener un lugar importante en el Plan Estatal de Desarrollo.

Candido Morales Tejas, Director de Deportes de Teotitlán Flores Magón
· Presentó que la cañada no tiene una historia en el deporte y tiene cerca al estado de Puebla como un estado competitivo en el deporte. Los torneos en la región se lo ganas personas de otros estados o del extranjero. El deporte no ha sido prioridad en la región porque primero deben atender otras necesidades básicas como la alimentación. El instituto del deporte pide capacitación, pero no hay entrenadores. Las personas encargadas de la educación física en las instituciones educativas no tienen interés en el tema.
· Propuestas: que los apoyos no se queden en Teotitlán, sino abarque todos los municipios de la región, que el gobierno voltee a ver a la Cañada en temas de deporte y tanto el gobierno, como los municipios y la población le den importancia a la educación física, y que se entrenen y certifiquen a entrenadores.
 
Lic. Javier Yahir Luna, Presidente Municipal de San Antonio Anahuatipan  
· Rescató la riqueza cultural, histórico y natural de los pueblos, pero no toda la población tiene una identidad cultural.
· Propuestas: que cada pueblo tenga casas de cultura para fomentar la identidad cultural, por ejemplo la música puede ser incluso una vía de ingresos económicos. También habló sobre la importancia de la cohesión entre municipios para fomentar una guelaguetza para fomentar y dar a conocer la identidad cultural de la región, porque en la Cañada existe cultura, pero no está visibilizada. 

Lic. María Remedios Pérez
· Compartió sus experiencias para visibilizar los problemas de violencia familiar en niñas, niños y adolescentes y cómo esto vulnera sus derechos. A veces las autoridades municipales tampoco actúan. En adolescentes y jóvenes hay embarazos no planeados y se presenta el aumento de adicciones. En el caso de personas adultas mayores y también para niñas, niños, adolescentes y jóvenes, el sector salud no brinda atención integral y no hay infraestructura ni medicamentos. La pensión de 65 y más muchas veces se le despoja a las personas adultas mayores, además de ser víctimas de la delincuencia cuando van a cobrar su pensión porque van solas y solos; también tienen exclusión tecnológica porque no sabe usar las nuevas tecnologías. Los pueblos indígenas y el afromexicano tienen rezago educativo y en salud, sufren discriminación.
· Propuestas: para la violencia hacia niñas, niños y adolescentes se propuso la creación de espacios para atender este sector ante estos casos y donde el hogar no es un espacio seguro, que el gobierno voltee a la región en estos temas, que la Fiscalía actúe. Se debe propiciar la generación de empleos para jóvenes.

Profr. Néstor Horacio
· Representó a personas adultas mayores jubiladas y dio una conceptualización del estado de bienestar desde los derechos universales como educación, salud, vivienda, trabajo, etc., pero de manera social. Argumentó que el bienestar es un derecho que el Estado debe garantizar. Se etiqueta a este sector como una carga y un gasto social porque ya no producen.  
· Propuestas: la creación de espacios con actividades recreativas, culturales y de capacitación para la producción que atienda a las personas adultas mayores, una vigilancia alimentaria para este sector e incremento en las pensiones.

José Antonio Cruz
· Propuestas: la integración de especialistas en nutrición en escuelas para atender a niñas, niños y madres y padres de familia y que los centros de salud se vinculen con las instituciones educativas al respecto.

Lucero García Fabela
· Propuesta: que la población vigile la transparencia de los recursos para atender los problemas.

Daniel Martínez Flores
· Subrayó que hay un deterioro en el conocimiento de las lenguas indígenas y la disputa por un alfabeto de cómo se debe escribir, incluso hay palabras que no existen o no se pueden traducir desde el español.


4.- Integración de conclusiones.
Con el objetivo de validar las conclusiones de mayor relevancia, el Moderador realizó un recuento de las mismas. Los integrantes de la mesa las enlistaron en orden de prioridad. Las 5 conclusiones que se ubicaron en los primeros lugares se propondrán para su lectura en la sesión plenaria de cierre:

	1. En cuanto a la atención de grupos vulnerables, para niñas, niños y adolescentes que sufren o han sufrido violencia se propuso la creación de espacios para atender estos casos porque muchas veces su hogar no es un espacio seguro. Para la población joven hay altos índices de desempleo, adicciones y embarazos entre adolescentes, por lo que se debe propiciar la generación de empleos enfocados en sus capacidades de emprendimiento y así evitar la emigración de sus comunidades por desempleo. Sobre las personas adultas mayores se señaló que muchas veces se les ve como un sector que representa una carga y un gasto social pues ya no producen ingresos; son despojadas de su pensión en sus propias familias, son víctimas de la delincuencia y son excluidas del uso de las nuevas tecnologías; se propuso la creación de espacios con actividades recreativas, culturales y de capacitación para la producción que atienda a las personas adultas mayores. Para la atención de personas con discapacidad se propuso crear unidades móviles que lleguen a las comunidades más lejanas de la región y brindar servicios adecuados, la dotación de transportes apropiados, gratuitos y accesibles y el equipamiento y apoyo en las unidades de rehabilitación y fisioterapia. 

	2. En el tema de pérdida de los valores culturales y las lenguas indígenas, se comentó que en la Cañada solo existen 3 casas de la cultura para atender a un total de 45 municipios y a más de 200 mil habitantes. Por lo anterior, se propuso que cada pueblo tenga casas de cultura para fomentar la identidad cultural, así como que el gobierno estatal y municipal destinen recursos y proyectos para incentivar la cultura y las lenguas originarias; fomentar la cultura en las instituciones educativas a través de talleres y crear estrategias para incluir tradiciones y costumbres en los programas de estudio, esto puede servir incluso como vía de generación de ingresos como lo ha sido la música, la danza y las artes plásticas. También se habló sobre la importancia de la cohesión entre municipios para fomentar y realizar anualmente una Guelaguetza a nivel regional que busque visibilizar la cultura de la Cañada. 

	3. Sobre el deporte, se acentuó que no es un tema prioritario en la región, ni para la población ni para las autoridades públicas. Por tanto, se propuso que los apoyos para el fomento deportivo no se queden en las demarcaciones más importantes, sino que lleguen a toda la región, que el gobierno no olvide a la Cañada en los programas enfocados al deporte, que se entrene y certifique a entrenadores y que el gobierno, los municipios y la población le den importancia a la educación física. Además, que los torneos deportivos busquen incorporar a los jóvenes y a personas oriundas de la región porque a menudo participan solo visitantes. 

4. Respecto a la alimentación se propuso la integración de especialistas en nutrición en escuelas para atender a niñas, niños y padres de familia para generar conciencia sobre la importancia de una buena alimentación, las instituciones de salud deben acompañar esta tarea de forma permanente. También se debe vigilar la alimentación saludable en las personas adultas mayores, de modo que se eviten complicaciones de salud. 

5. Finalmente se subrayó la importancia de que la población y las comunidades vigilen la aplicación de los recursos gubernamentales que se destinan a los programas sociales para combatir la pobreza en la región, mediante mecanismos de participación ciudadana. 


5.- Lectura y firma de la relatoría.
El Moderador procedió a dar lectura a la propuesta de relatoría, para validación de las y los integrantes de la mesa. Posteriormente ésta fue firmada.

6.- Cierre de la mesa.
El Coordinador de la mesa agradeció las participaciones y dio por concluido el proceso de trabajo de la Mesa Temática. Asimismo, invitó a las y los integrantes a participar en la sesión plenaria.
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