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[bookmark: _GoBack]Asamblea Comunitaria de San José Tenango
Mesa temática “Igualdad de Género” y  “Estado de Bienestar”

[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]En el Municipio de San José Tenango, Distrito de Teotitlán, Oaxaca, siendo las doce horas con cero minutos del día cuatro de Marzo del dos mil veintitrés, se encuentran en la explanada municipal; la Ing.  Elisa Zepeda Lagunas, Titular de la Secretaria de las Mujeres y el Lic. Francisco Cruz Reyes,  Coordinadores de la Mesas Temáticas denominadas “Igualdad de Género”  y  “Estado de Bienestar”, acompañada y acompañado por el relator de las mismas, el Lic. Alonso Melgar López, representantes de la sociedad civil, instituciones académicas y de los gobiernos federal y estatal, de acuerdo con la lista de asistencia anexa.

Todas y todos con el objetivo de participar en el proceso de trabajo convocado en respuesta a los compromisos establecidos en la Ley Estatal de Planeación sobre la elaboración y formulación del Plan Estatal de Desarrollo, de acuerdo con el siguiente:

Orden del día

1.- Registro de asistencia.
2.- Instalación y presentación de la mecánica de la mesa.
3.- Presentación de integrantes.
4.- Ponencias.
5.- Sesión de preguntas y respuestas.
6.- Integración de conclusiones.
7.- Lectura y firma de la relatoría.
8.- Cierre de la mesa.

Desarrollo de la reunión

1.- Registro de asistencia
Se anexa lista de participantes.

2.- Instalación y presentación de la mecánica de la mesa.
El Lic. Francisco Cruz Reyes  instaló las mesas “Igualdad de Género”  y  “Estado de Bienestar” y describió el proceso de trabajo de las mismas ante los asistentes.

3.- Presentación de integrantes.
Los asistentes e integrantes de la Mesas se presentaron destacando su nombre, procedencia y el objetivo de su participación.

4.- Ponencias.
La Ing.  Elisa Zepeda Lagunas solicitó a las y los asistentes de las mesas participar en las mismas, reiterándoles los compromisos y requerimientos señalados en la mecánica de trabajo. 

Participantes:

· Se señaló en la mesa que las actividades de las mujeres en el municipio comienzan a las cuatro de la mañana, para preparar el café, lavar, barrer, atender a las hijas e hijos, hacer tortillas, pata tener todo listo de cuatro a seis de la mañana. Los hombres se levantan a las siete de la mañana, solo a desayunar y de ahí al trabajo, y la mujer se queda trabajando. Las mujeres también son las ultimas en irse a dormir.
· Se expuso que el 96%de la población del municipio se ubican en situación de pobreza, y que existe una brecha salarial entre hombres y mujeres, en donde las mujeres tienen una precepción salarial mucho menor que los hombres.
· Adelita, encargada de equidad de género del municipio comentó que no hay trabajo fijo y no hay buen salario para las mujeres.
· La funcionaria municipal encargada de gobernación señaló que la violencia puede venir de distintos lados, los sueldos no son justos, la violencia política que aplican las autoridades, algunos ayuntamientos discriminan a las mujeres con hostigamiento y acoso, las mujeres pueden ser más susceptibles a los insultos; propone capacitación a los hombres para que identifiquen el machismo, y para las mujeres tengan confianza y amor propio. Dinámicas para niñas, niños y jóvenes.
· Nora Fernández, titular de la instancia expresó que no se debería de elegir sí los hombres o a las mujeres deben de ir a la escuela, los hombres pueden aprender sobre las necesidades de las mujeres, en el municipio no hay actividades de sensibilización de igualdad, no solo debe de dirigirse a las mujeres las actividades, solo existe una clínica, y en las agencias solo tienen casa de salud pero con equipo insuficiente, y no cuenta con lo necesario para dar un diagnóstico correcto, riesgo en el embarazo y en caso de emergencia se debe de trasladar a Huautla de Jiménez.
· Se hizo mención por parte de una participante que en el municipio se enferman las personas y no hay medicamentos en la casa de salud.
· Gabriela Martínez apoya en el ayuntamiento como psicóloga y externó que  el machismo en el municipio es un problema que desencadena una serie de problemas. Existe también  violencia obstétrica al dar a luz por lo que se debe de dar talleres a mujeres embarazadas sobre violencia obstétrica, no lo denuncian por miedo, también manifestó que venden a las mujeres a cierta edad, las intercambian a los 12, 13 año. Asimismo, no hay un plan en caso de que quieran denunciar y deben de trasladarse a Tuxtepec, pero por temas de dinero no se pueden trasladar. Se presentan casos de abuso sexual a niños de 6 o 5 años, no existe conocimiento de cuáles son los pasos a seguir al denunciar y qué respaldo tienen. Hacen falta estadísticas para conocer con certeza los casos de violencia y abusos sexuales, en Tenango se dice que el abuso sexual es más alto que en otros municipios, para poder ubicar los focos rojos. Se necesitan talleres para entender qué son los feminicidios. Al momento de recibir los apoyos de programas es un buen momento para recibir pláticas.
· En cuanto a educación, hay pocas profesionistas, y es debido a falta de recursos y los padres no lo permiten, en su mayoría solo tienen la primeria.
· Se ha normalizado el hecho de que las mujeres no deben de estudiar porque va a atender al marido, y no se le daban propiedades a la mujer porque “no las necesitan”, solo a los hombres, la mujeres en el municipio son emprendedoras y artesanas, sin embargo no reciben el apoyo para hacer algo más grande, y un negocio puede mejorar las condiciones de la mujer. No hay confianza para vender sus bordados, hace falta un lugar para aprender un bordado y artesanías de calidad.
· Se comentó por parte de las participantes que las mujeres discapacitadas no tienen las condiciones adecuadas para el desarrollo.
· Se señaló que no alcanza el recurso con las becas que tienen dos o más hijas o hijos, se propone apoyo a mujeres solas en casa, una beca de emprendimiento ya que no les corresponde jóvenes construyendo el futuro.



5.- Sesión de preguntas y respuestas.
De acuerdo con la mecánica definida y una vez concluidas las ponencias, se abrió una ronda de preguntas y respuestas entre los integrantes de la Mesa Temática, con el objetivo de estimular la participación y profundizar en los temas correspondientes al tema tratado.

6.- Integración de conclusiones.
Con el objetivo de validar las conclusiones de mayor relevancia, el Moderador realizó un recuento de las mismas. Las y los integrantes de la mesa las enlistaron en orden de prioridad. Las  conclusiones que se ubicaron en los primeros lugares se propondrán para su lectura en la sesión plenaria de cierre:

Por lo cual se estimó establecer por parte de la mesa, las siguientes conclusiones:

· Se deben construir talleres para sensibilizar a la población en el tema de perspectiva de género.
· Es importante instalar un albergue regional para las mujeres víctimas de violencia de género. 
· Es necesario concientizar a ministerios públicos en perspectiva de género.
· Las autoridades municipales deben solicitar un módulo de la fiscalía del estado para la atención de la violencia.
· Se requiere el apoyo a mujeres autónomas.
· Se debe buscar que el acceso a los programas se garantice para las mujeres sin favoritismo político.
· Fortalecer el abasto de medicamentos y personal médico.
· Realizar una campaña municipal para la prevención de violencia sexual, abuso sexual, violencia obstétrica, infantil, matrimonios infantiles y violencia de género.
· Implementar la unidad de reeducación para hombres que ejercen violencia.
· Capacitación  para el fortalecimiento de los derechos de las mujeres.
	
7.- Lectura y firma de la relatoría.
El Moderador procedió a dar lectura a la propuesta de relatoría, para validación de los integrantes de la mesa. Posteriormente ésta fue firmada.

8.- Cierre de la mesa.
El Coordinador de la mesa, agradeció las participaciones y dio por concluido el proceso de trabajo de la Mesa Temática. Asimismo, invitó a los integrantes a participar en la sesión plenaria.

	

	

	


	Elisa Zepeda Lagunas
	Francisco Cruz Reyes
	Alonso Melgar López

	Coordinadora  de Mesa
	Moderador
	Relator
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